Növényi és szerves melléktermékeket (szalma-, kukoricaszár, leérett gombakomposzt stb.) felhasználó talajjavító ( vízgazdálkodás, tápanyag szolgáltató képesség és művelhetőség ) eljárások a költséghatékonyabb növénytermesztés megvalósításáért – elsősorban kötött, magas agyagtartalmú talajokon

A kötött magas agyag tartalmú talajok víz – levegő és hő gazdálkodása összehasonlítva egy mélyrétegű mezőségi vályogtalajjal, igen sok eltérést találunk. Ritka évjárat az –talán öt évből kétszer – amikor a kedvező időjárás következtében a befektetett költségek megtérülnek, netán még nyereség is képződik. (A támogatások figyelembe vétele nélkül) Ezen talajtulajdonságaik a talaj fejlődésükben keresendő. Magas, áramló talajvízű területeken levegőtlen körülmények között magas agyagtartalommal alakultak ki, jellemzően savanyú füves, sásos növénytársulások alatt amelyek beltartalmi értékei a mezőségi vályogtalajok növényi formációinak csak mintegy 40-50%-a. Ennek következtében a réti talajokban a humusz anyagok stabilitási koefficiense a csernozjom talajokhoz viszonyítva annak csak századrésze Hargitai vizsgálatai szerint. Ezek tehát javarészt még ma is nyers szervesanyagok, melyek az agyagkolloidokkal kevésbé képeznek szerves egységet azokba csak stabilitásuknak megfelelően épülnek be, ezért és a kevésbé intenzív mikrobiológiai tevékenység miatt a tartós morzsaképződés kevésbé jellemző mint a csernozjom talajokon. Az agyagkolloidok nagy tömege és a kolloidok felületén kialakuló szolvát réteg miatt víz jelenlétében erősen duzzadnak illetve hiányában zsugorodnak. A nagy tömegű „nyers” szerves anyag jelentősebb mennyiségű csapadék hatására ragacsossá válik mely nagymértékben befolyásolja a művelhetőséget.

Tovább rontja  a helyzetet hogy a tömeg takarmányt fogyasztó állatállomány az utóbbi 10-15 évbeni nagymértékű csökkenése következtében a vetés szerkezetben az évelő pillangós növények aránya valamint a szerves trágyázás is töredékére csökkent,  amelyek talajszerkezet alakító hatása közismert. Az évelő pillangósok csökkenése azért is fájdalmas dolog mert az altalaj (szántott réteg alatt) talajszerkezetének romlását is maga után vonja víz és levegő gazdálkodás szempontjából.

Vizsgáltam a víztartalom alakulását Hajdú – Bihar megye három tájegységében különböző de réti jellegű talaj típusokon hagyományos művelés (szántás) és az általam kifejlesztett ikerszárnyas altalaj lazító után. 

T. típus
Műve-lési mód
Helység
Talaj művelés ideje
Vizsgálat ideje
Víztartalom

m/m %

0-25cm
Talaj térfogat %
Víztar- talom

m/m %

26-50cm


Talaj térfogat %
Összes víz mm

Csernozjom rétitalaj
szántás
Görbeháza
2002 ősz
2003 04.28
23,4
34
22,6
32,8
167

Csernozjom rétitalaj
lazítás
Görbeháza
2002 ősz
2003 04.28
23,4
34
23
33,3
167

Réti öntés
szántás
Egyek
2002 ősz
2003 04.28
26,1
37,9
20,2
29,3
168

Réti öntés
lazítás


Egyek


2002 ősz


2003 04.28
24,2


35,1


24


34,8


175



Réti talaj
szántás
Hajdúnánás
2002 ősz
2003 04.28
28,04


40,67


18,3
26,5
168

Réti talaj
lazítás
Hajdúnánás


2002 ősz
2003. 04.28.


24,2
35,1
23
33,3
171

· a víztartalom méréseket a H-B m.-i Növény és Talajvédő állomás laboratóriuma végezte. 

A táblázatból egyértelműen kitűnik hogy a csernozjom jellegű réti talajnál nincs lényeges különbség a szántás alatti műveletlen és a lazított talaj réteg víztartalma között, amely a talaj jó vízmegőrző képességére utal. Az ilyen talajok lazításos mélyművelése csak akkor indokolt ha valamilyen oknál fogva eketalp réteg alakul ki amely megakadályozza a talaj függőleges vízvezető képességét és ez által az alsó talaj rétegek vízkapacitásnyi (VK) vízmennyiséggel való feltöltődését. 

A réti öntés talajon már lényegesen rosszabb a helyzet mert itt a szántott réteg alatti talajréteg vízvezető képessége a talajtérfogatra vetített mennyiség 29,3%-nál megszűnik. Ez azt jelenti hogy a lehulló csapadékot a szántott rétegnek kell befogadni amely a szántással kialakított pórustérfogatot csapadékosabb évjáratban, vagy hirtelen lehulló nagy mennyiségű csapadék hatására telítheti és ez által a feltalaj levegőtlenségéhez vezethet ill. a pórus térfogatot meghaladó csapadék mennyisége felszíni vízképződést okozhat. Ez tenyészidőben a növényzet károsodását vonja maga után.

A tipikus réti talajokon még rosszabb a helyzet, mert itt a vizsgált térfogat 26,5%-nál az altalaj a vízvezető képességét beszünteti és a növényzet számára használható vízmennyiség nincs és a réti öntés talajnál leírtak még fokozottabban jelentkeznek.

 A táblázatból az is világosan kitűnik hogy az alsó talajrétegek pórustérfogatának mechanikai úton történő rendbetétele ikerszárnyas lazítóval igen jelentősen növeli az altalaj víztározó és ezáltal vízvezető képességét. (a talaj a vizet csak akkor vezeti ha vízkapacitásnyi vizet tartalmaz, ennek bekövetkeztéig csak víz elnyelésről beszélhetünk ameddig a pórus térfogat lehetővé teszi)

A művelet hatása azonban nem bizonyult tartósnak mert csapadékosabb évjáratokban a felszíni vizek ismételten megjelentek a területen - igaz a korábbihoz viszonyítva kisebb mértékben – és a termés átlagok sem érték el a művelést követő év átlagainak szintjét. (Kukoricából, napraforgóból, cukorrépából, 30-35% növekedett a termés a hagyományos műveléshez viszonyítva)

A felmerült probléma okára a mikrobiológiai vizsgálatok világítottak rá. A csak lazításos technológiával művelt talaj felső 25 cm-ben a baktérium tömeg 42%-al nőtt a szántásos műveléshez viszonyítva. Oka: a lazítás és a szántás pórustérfogatának különbségéből adódó a baktériumok és gombák szaporításához szükséges relatív víztartalom különbsége a mesterségesen létrehozott pórusokban. (Szántásnál durvább, nagyobb pórusok képződnek visszatömörítés nélkül) A 26-50cm közötti rétegben a lazításos művelésben a szántás alatti műveletlen réteghez viszonyítva 2,7 szeres tömeg növekedés következett be. Ugyanakkor – és a vízgazdálkodás romlásának oka ebben keresendő- a lazításos művelés felső 25cm-hez viszonyítva a 26-50cm közötti rétegben a baktériumok tömege csak 70%!

Ebből következik hogy már a művelés évében az altalajban a baktériumok és gombák tömegnövekedéséhez szükséges tápanyag szint lecsökkent és az első évben a mikroszkopikus szervezetek anyag csere termékeinek a külső környezetbe jutó, a kollaidok tartós koagulációját elősegítendő mennyisége csak egy évre jelentett lényeges javulást az altalaj szerkezetében. 

Mint azt a bevezetőmben is jeleztem a sásos, savanyúfüves növényi formációk N mentes  kivonható anyagai csak mint egy 50%-a a csernozjom talajok kialakulását megalapozó növényi társulásoknak, valószínűsíthető,hogy a réti talajok humusz anyagaiban a huminsvainak oldalláncaiban kevés a szénhidrát szerű anyag, a cukrok és szerves savak amelyek a baktériumok elsődleges szénforrásai. Miután a gyakorlat bizonyította, hogy a réti talajok felső művelt rétegének C-forrása a beforgatott szár és győkérmaradványokból fedezhető ezáltal a víz és levegőgazdálkodás szempontjából kedvező talajszerkezet hozható létre. Ha ezek a szármaradványok szecskázott (szalma, kukoricaszár) a szántott réteg alá forgatás nélkül bedolgozásra kerülnek és a gyors lebontás érdekében mesterségesen előállított baktérium tenyészetekkel vannak  kiegészítve a beavatkozások megismétlésével az altalajban is a víz- levegő és hőgazdálkodás szempontjából a feltalajhoz hasonló tartós talajszerkezet hozható létre.

Ez a kidolgozott új technológia alapja.

Eszköze:  ikerszárnyas altalaj lazító amely megfelelő átalakítás után alkalmas aprított szalma, kukoricaszár altalajba juttatására.

Eredményessége:  A művelt rétegben (50- 55 cm) a kötött talajok pórustérfogata 45-50% közé állandósítható ezáltal biztosítva ezen talajréteg által 100-120mm növények számára felvehető csapadékvíz tárolását „ őszi- téli időszakban” és az ezen felüli mennyiség altalajba vezetését. 50cm alatt ugyanis a mérési eredményeink de irodalmi adatok is alátámasztják, hogy réti és réti jellegű talajokon ezalatt a szint alatt a talaj kötöttsége a felette lévő szinthez viszonyítva jelentősen csökken  ezáltal a függőleges vízvezető képessége javul. Ez a vízmennyiség azonban  nem vész el hanem a tenyészidőszakban a kapilláris vízemeléssel a növényzet számára rendelkezésre áll. 

A megnövekedett mikrobiológiai tevékenység következtében nő a talajoldat K szolgáltató képessége nő az 1 ha –ra  jutó salétromsav mennyisége, amely következtében a lekötődött foszfortartalmú vegyületek dikálcium-foszfát, trikálcium-foszfát, apatit fetáródnak és monokálcium-foszfát  alakjában a növény rendelkezésére állnak. A cellulóz bontó és nitrogént szabadon kötő baktériumok szimbiózisa biztosít egyrészt jelentős nitrogén forrást, másrészt a tartós talajszerkezet kialakításához szükséges szintetizáló anyagokat a cellulóz feltáró baktériumok anyagcsere temékei révén. 

a.) Ikerszárnyas lazító:

Működéséből adódóan a művelés függőleges vetülete 95-100%-os művelést hoz létre az altalajban is típustól függően. Kiképzéséből adódóan a talajt nem csak a természetes törésvonalai mentén repedezteti és emeli meg hanem fizikailag is összeaprítja ezáltal növelve a függőleges vízvezető és vízmegőrző képességét a talajnak. Az aprítás hatására intenzív mikrobiológiai folyamatok indulnak el az altalajban amely mindaddíg fennmarad amíg elegendő tápanyag áll rendelkezésre a működésükhöz. Az intenzív mikrobiológiai tevékenység külső környezetbe jutó anyagcsere termékei hatására – az összeaprított talajban – megindul a tartós morzsaképződés, valamint az összeaprított talajrészecskék felületének anyagcsere termékekkel történő bevonása révén tartós, a víz-levegő és hő gazdálkodás szempontjából a művelés teljes mélységéig (50-55cm) egy igen aktív talajréteg jön létre amely kukorica, napraforgó, repce, cukorrépa kultúrák esetén 30-35%-os termés növekedést eredményeztek. A többlet termés többlet tápanyag felhasználással nem jár! A művelet energia igénye nem több mint max. 35l gázolaj/ha. Mert a műveletet a szántóföldi vízkapacitás 60-70%-a, (max. 80%-ig)  között kell végezni és ebben a talaj állapotban a művelet energia igénye csökken, a talaj összporozitásának növekedése révén. 

Hátránya: magasabb a beruházási igénye a hagyományos lazítókhoz viszonyítva.

b.) Altalaj lazítás ikerszárnyas lazítóval, szervesanyag kiegészítéssel:

Teljesen új talajművelési eljárás. Lényege hogy az altalajlazítással egy menetben összeszecskázott szalma vagy kukorica szár kerül bejuttatásra a szántott réteg alá 25 és 55cm közé, a teljes művelt területre egyenletesen elosztva. A talajba juttatott szecskázott anyag a bejuttatást megelőzően baktérium tenyészetes kezelésben  részesül hogy a bejuttatást követően az intenzív bontás azonnal megkezdődhessen, és az őszi-téli időszakra a talajt a csapadékvíz befogadására alkalmassá tegye ill. a tápanyagokat feltárja. A művelet ideje az aratást követő nyári ill. a kukorica betakarítást követő őszi időszak max. okt. 31-ig. 

A géplánc az alábbi működési egységekből áll:

- végtelenített láncos kiosztó kocsi a szecskát továbbító csigákkal.

- szecska bejuttatására alkalmassá tett ikerszárnyas lazító nagynyomású levegővel.

- folyadék kiszóró adapter a baktérium tenyészet számára. 

Várható gazdasági eredményessége:

A művelet és a bejuttatott szerves anyag hatására legkevesebb 80-100kg N, 40-60kg P2O5 és 80-100kg K2O táródik fel amely tápanyag elegendő 4-5t kukorica, 3t napraforgó, 2,5t/ha repce megtermeléséhez amelyhez a hagyományos (szántásos) talajműveléshez viszonyítva 100-120mm többlet –növények által is hasznosítható- vízmennyiség is rendelkezésre áll. 

                                                        Tálas György

                                                                        Okleveles agrármérnök

                                                                      Talajvédelmi szakmérnök 

A Sym-Bio-Tech Kft. gépgyártó és szolgáltató partnert keres az EU társfinanszírozásában a Nemzeti Fejlesztési Terv keretében nyert támogatás segítségével megvalósult VAMIX altalajoltó gépsorának gyártásához és üzemeltetéséhez.

